
Estratto del verbale della seduta della Giunta Comunale del 5 maggio 2021

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 108

 COME APPROVATA NELLA SEDUTA DEL 5 MAGGIO 2021

Oggetto: Indirizzi in merito alla costituzione dell'Osservatorio Attività Metallurgiche.

Il 5 maggio 2021 con l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa,  alla luce del  Decreto 
Sindacale del 19 marzo 2020 recante "Criteri di funzionamento della Giunta comunale in videoconferenza", 
si è riunita la Giunta Comunale composta dai Signori:

Cognome Nome Qualifica Presenti/Assenti In sede / Da remoto

GALIMBERTI PROF. GIANLUCA Sindaco presente da remoto

VIRGILIO SIG. LEONARDO Vice Sindaco presente da remoto

RUGGERI DOTT.SSA MAURA Assessore presente da remoto

MANZI SIG. MAURIZIO Assessore presente da remoto

BONA PROF. RODOLFO Assessore presente da remoto

MANFREDINI DOTT.SSA BARBARA Assessore presente da remoto

VIOLA DOTT.SSA ROSITA Assessore presente da remoto

PASQUALI SIG.RA SIMONA Assessore presente da remoto

ZANACCHI DOTT. LUCA Assessore presente da remoto

BURGAZZI DOTT. LUCA Assessore presente da remoto

Partecipa da remoto il Segretario Generale Dott.ssa Gabriella Di Girolamo

Documento informatico firmato digitalmente, sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. (artt. 20 e 21 del D.Lgs n. 
82/2005). 

Responsabile del Procedimento Istruttorio: Dott.ssa Mara Pesaro
Pratica trattata da Ferrari Francesca 



DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 108

COME APPROVATA NELLA SEDUTA DEL 5 MAGGIO 2021

LA GIUNTA COMUNALE

Vista la proposta deliberativa ad oggetto:

Indirizzi in merito alla costituzione dell'Osservatorio Attività Metallurgiche.

Visti i pareri allegati alla stessa

DELIBERA

1. di approvare, con voto unanime favorevole dei presenti espresso in forma palese, la proposta deliberativa 
ad oggetto:

Indirizzi in merito alla costituzione dell'Osservatorio Attività Metallurgiche.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

GALIMBERTI PROF. GIANLUCA DI GIROLAMO DOTT.SSA GABRIELLA

Documento informatico firmato digitalmente, sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. (artt. 20 e 21 del D.Lgs n. 
82/2005). 
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DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 108

COME APPROVATA NELLA SEDUTA DEL 5 MAGGIO 2021

Settore SETTORE SVILUPPO LAVORO, AREA VASTA RIGENERAZIONE URBANA QUARTIERI E 
AMBIENTE

Servizio Servizio Ambiente ed Ecologia

OGGETTO Indirizzi in merito alla costituzione dell'Osservatorio Attività Metallurgiche.

PREMESSE 1)  Nell'ambito  della  Convenzione urbanistica  stipulata  tra  il  Comune di  Cremona e l'Acciaieria 
Arvedi I.S.P. di Cremona approvata con Deliberazione consiliare n. 916/52998 in data 23/10/1989 e 
successivamente modificata, è prevista, alla condizione n. 21 della stessa, la costituzione di una 
"Commissione - Osservatorio Comunale" con lo scopo di sovrintendere ai sistemi di controllo della 
corretta gestione delle strutture tecniche mitigatore realizzate.

 
2) Nel corso degli anni il Gruppo Arvedi ha aggiornato e ampliato le sue attività che sono legate alla 
metallurgia  e  che  si  sviluppano  su  un'area  ormai  praticamente  senza  soluzione  di  continuità 
ricompresa tra il Comune di Spinadesco e una vasta porzione dell'area industriale di Cremona del 
'Porto canale'.

MOTIVAZIONE 1)  L'Amministrazione ha manifestato la volontà di mantenere in essere gli Osservatori esistenti,  
aggiornandoli nelle composizioni e nelle finalità con le necessità che sono state rilevate nei vari e  
specifici percorsi.

2)  A  seguito  dell'insediamento  della  nuova  Giunta  nel  2019,  si  è  creata  la  necessità  che 
l'Amministrazione,  al  fine  di  procedere  alla  relativa  costituzione  dell'Osservatorio,  definisca 
l'aggiornamento  della  composizione,  sulla  base  delle  nuove  competenze  assessorili  e  della 
correlativa  attribuzione  dei  settori  di  amministrazione  ai  componenti  della  stessa,  nonché 
dell'attuale assetto organizzativo dell'ente.

 
3)  In questa fase,  è stato anche valutato che l'Acciaieria,  pur essendo un impianto di notevoli  
dimensioni  sia  fisiche che produttive,  non è comunque l'unica importante  Azienda del  Gruppo 
Arvedi insediata sul territorio comunale, con particolare riferimento all'ATA (Arvedi Tubi Acciaio), 
quale  altra  Azienda  del  Gruppo  stesso  che  insiste  sulla  medesima  area  industriale  del  Porto 
Canale.

 
4) Alla luce di quanto esposto in premessa e in considerazione dell'importanza attribuita al tema, 
l'Osservatorio verrà ampliato e assumerà la denominazione di "Osservatorio Attività Metallurgiche"; 
esso ricomprenderà quanto previsto nella convenzione urbanistica citata in premessa e manterrà, 
ampliandolo, il ruolo di importante punto di condivisione e confronto fra tutti i soggetti coinvolti, con  
particolare riguardo ai temi della tutela ambientale e della salute.

 
5)  L'Osservatorio Attività Metallurgiche comprenderà tutti gli aspetti di trattazione che sono stati  
affrontati nel corso degli anni, avrà le medesime componenti e si aggiornerà grazie all'inclusione di 
tutte le Aziende del Gruppo Arvedi operative nell'area considerata.

 
6)  I  soggetti  interessati dall'Osservatorio Attività Metallurgiche sono i  medesimi rispetto a quelli  
individuati nell'Osservatorio istituito a seguito della Convenzione urbanistica del1989.

 
7)  Si evidenzia inoltre che l'ampliamento del perimetro di competenza dell'Osservatorio è già di 
fatto avvenuto in quanto più volte in quella sede sono stati trattati argomenti connessi all'ambito  
generale delle attività metallurgiche e di quanto connesso avviene nell'area industriale del Porto 
Canale.

 
8) Si richiederà formalmente ai nuovi soggetti del Gruppo Arvedi interessati di indicare un proprio 
rappresentante.
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DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 108

COME APPROVATA NELLA SEDUTA DEL 5 MAGGIO 2021

DELIBERA

DECISIONE 1) Formulare i seguenti indirizzi in merito alla costituzione dell'Osservatorio Attività Metallurgiche:
 

-  confermare  l'istituzione  dell'Osservatorio  destinato  alle  finalità  che  erano  state  attribuite 
all'organismo istituito  come da  Convenzione  urbanistica  del  1989,  rinominandolo  "Osservatorio 
Attività Metallurgiche" grazie all'ampliamento con tutte le Aziende incluse nell'ambito di trattazione;

 
- disporre che la composizione risulti quella riportata nell'allegato A) alla presente deliberazione per 
farne parte integrante e sostanziale, dando atto che la formale costituzione avverrà con apposito 
decreto del Sindaco;

 
- dare atto che la suddetta composizione deve essere integrata nello specifico con i referenti delle 
Aziende facenti parte del Gruppo Arvedi situate nella zona di interesse dell'Osservatorio stesso (ad 
esempio Arvedi Tubi Acciaio S.p.A);

 
- precisare che la durata in carica degli Assessori Comunali e dei designati per il Comune, per la  
Provincia, per l'ATS Val Padana e l'ARPA del Dipartimento di Cremona corrisponde al mandato 
amministrativo  in  corso,  mentre  tutti  gli  altri  membri  resteranno  in  carica  finché  non  verrà 
formalizzata la relativa sostituzione a seguito di specifica comunicazione;

 
- dare atto che questa implementazione verrà recepita all'interno della ricognizione degli organismi 
collegiali di cui all'art. 96 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267.

EFFETTI 1) Per quanto riguarda l'individuazione dei soggetti che vi prenderanno parte, i nuovi componenti 
sono indicati nell'allegato A) alla presente deliberazione; 

2)si precisa che le sedute dell'Osservatorio saranno aperte al pubblico.
 

3) L'attività dell'Osservatorio sarà comunicata attraverso l'aggiornamento dell'apposita Sezione sul 
Sito Istituzionale di questo Comune.

 
4)  Mandare  copia  del  presente  provvedimento  al  Sindaco,  al  Vice  Sindaco  e  Assessore  al 
Territorio,  Assessore  alla  Mobilità  Sostenibile  e  Ambiente,  all'Assessore  alle  Politiche  della 
Partecipazione, Attenzione alle Piccole Cose e Verde,all'Assessore al Turismo, City Branding e 
Sicurezza,  al  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  al  Segretario  Generale,  nonché  agli  uffici:  
Ambiente, Gabinetto, Archivio e Protocollo, per quanto di rispettiva competenza.

ALLEGATI - Allegato A (impronta: 3FBF098E6285489AFEF71E8523A95D5134B6F7D7A5F1157FD60603F63F6AEBB1)

- PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA (impronta: 
E67B2B03E4A2CFD076D3C0D6C2577A5D852158B5F0BC6B052B2665A7D3736078)
- PARERE DI REGOLARITÀ CONTABILE (impronta: 
38359B95031A9E445A8EC624347C784DDFED87DD335D6FF7F69F015BBC7976E2)
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